1. Na rysunkach poniżej przedstawiono dobowe drogi Słońca na sferze niebieskiej w dniach astrono-

micznych pór roku dla szerokości geograficznej (φ) 520 N. Na każdym rysunku :

a) rozpoznaj i wpisz datę odnoszącą się do narysowanej sytuacji,
b) wpisz południe słoneczne w miejscach górowania Słońca,

c) narysuj strzałki obrazujące kierunek ruchu Słońca w ciągu doby,

d) pociągnij na czerwono dzienne drogi Słońca i nad nimi wpisz obliczone długości dnia,

e) narysuj w odpowiednich miejscach brakujące kąty wysokości górowania Słońca i wpisz

obliczone ich wartości.
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  2. Uzupełnij tabelę –  podaj stronę nieba, na której Słońce góruje ( np. N lub S )
          [image: image2.png]Tabela 23, Gérowanie Slorica w wybranych migjscowosciach w rdinych porach roku.
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3. Rysunki poniżej pokazują charakterystyczne oświetlenie Ziemi w dniach równonocy i przesilenia – 
        podaj daty i pory roku.
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Ryc. 42. Dobowe drogi Slorica na sierze niebieskiej
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                                                                                       4. Rysunek obok przedstawia pozorne drogi Słońca                       

                                                                                         nad horyzontem Warszawy w dniach przesilenia
                                                                                         i równonocy. W wykropkowane miejsca wpisz
                                                                                         odpowiednie daty.

[image: image4.png]


                                                                       5. Na jakiej szerokości geograficznej (spośród A, B, C i D) 
                                                                       a) siła ciężkości jest najmniejsza? ……….

                                                                       b) prędkość liniowa punktów jest największa? ………
                                                                       c) siła odśrodkowa jest najmniejsza? …………  

                                                                       d) jest najdłuższy dzień słoneczny w dniu 22 VI? ……..

                                                                       e) jest najkrótszy dzień słoneczny w dniu 22 VI? ……...

                                                                       f) jest największa wysokość Słońca nad horyz. w dniu 22 XII? …..
                                                                       g) rozpoczyna się noc polarna w dniu 23 IX? ………
                                                                       h) są najwyraźniejsze klimatyczne 4 pory roku? ………
                                                                       i) wysokość Słońca nad horyz. osiąga wartość 900 ? ………

                                                                       j) wysokość Słońca nad horyz. 21 III wynosi 23 027/ ? ……...
                                                                       k) widać Gwiazdę Polarną pod kątem 470 w dniu 21 III ? …..
                                                                       h) jest największa średnia temperatura roczna? …….. 
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                                                      6. Określ właściwy kierunek wiatru zmieniony pod wpływem siły
                                                         Coriolisa w punktach A, B, C i D 
                                                     7. Określ długość geograficzną południków na podstawie różnicy czasu
                                                         słonecznego (miejscowego). Podaj dwa rozwiązania.
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      8. Podaj współrzędne punktu B na rys. 1
      9. Określ półkule, na których znajduje się statek na rys. 2
             Rys. 1                                                               Rys. 2                                                        
